

这个暑假，他们在忙啥

# 上“云端”下田野，普法接地气

## 山科大“萌芽”《民法典》宣讲团队进基层传递民法知识

□本报记者 丁一  
本报通讯员 任波 任永合

送法下乡近民心，扬法田野零距离。买早餐、骑共享单车、上班打卡……生活中的简单小事也蕴含着许多民法知识。疫情防控期间的这个特殊暑假，山东科技大学学生的三下乡活动有点不一样——他们组建的“萌芽”《民法典》宣讲团队“上网”“下乡”，向群众传递生活中的民法知识。

▶ 队员为学生们讲解《民法典》知识。



## 进基层宣讲 法治观念入民心

在泰山中学和德州“学立方”教育培训机构，宣讲队开展了普法宣讲活动。“不让英雄流血又流泪”“对‘霸座’说不”……宣讲员通过一个个生动的案例，系统讲解了民法典知识，普及了与学生息息相关的法律常识，宣传了《民法典》颁布的重大意义。泰山中学的学生们纷纷表示，要仔细研读《民法典》，做一名知法守法的新时代青年。

在泰安市宁阳县乡村振兴项目“友邦田园”，宣讲队开展了“三下乡”调研及普法宣讲。考察过程中团队成员发现，场内设有法律宣传栏，对吸食毒品等行为的法律后果作了介绍。团队成员为正在园内参加夏令营的儿童开展了《民法典》小课堂活动，通过“民法常识知多少”“今天我是小法官”等游戏，给孩子们上了一堂充满趣味性的普法启蒙课。

离开乡村，宣讲队脚步不停地来到山东“金彩山”酒业有限公司，为企业员工带来了一场生动有趣的《民法典》讲解：企业需重点关注《民法典》中对于担保责任认定、电子合同、保理合同等新规，依法规范企业生产经营行为；员工要主动学习《民法典》中对于职场性骚扰、职工隐私权的规定，合理利用法律武器，积极维护自己的合法权益。

## 线上办讲座 民法知识共分享

在活动的最后一环，宣讲队联合星火公益协会举办线上讲座，为同学们带来了一场跨越“云端”的《民法典》知识讲座。不满八岁的孩童在游戏直播大额打赏，能否追回？父母离异，小孩应当跟谁？未满14岁遭遇性侵，追诉时效会不会过期？这些问题都可以在《民法典》中找到答案。宣讲老师通过案例讲解、观看动

画等方式，讲解了《民法典》对未成年人权利的全方位呵护，与同学们共享了民法知识。经过为期两周的《民法典》知识宣讲活动，“萌芽”三下乡《民法典》宣讲队不仅将民法知识带入校园与企业，带到群众身边，更在调研与实践过程中完善了自身的法律知识体系，深入了解了乡村法制建设现状以及

《民法典》在基层法律实践过程中的问题。怎样将《民法典》知识由理论落实到实践？怎样为宣讲人群提供后续的法律咨询服务？这些问题是山东科技大学的“萌芽”《民法典》宣讲团队下一步要深入研究、解决的问题。普法宣讲负责人告诉记者：“宣讲队将紧跟法制发展的步伐，立足百姓生活，不改初心，砥砺前行。”

# 送知识送陪伴，温暖孩童心

## 青职学院多支团队赴乡村和社区启动“七彩假期”志愿服务项目

□本报记者 丁一

2020年的暑期，青岛职业技术学院组织多支团队分赴乡村和社区，陆续启动“七彩假期”志愿服务项目。项目组织广大青职学子面向农村留守儿童、城市随迁子女和防疫一线医务人员子女等，围绕学业辅导、亲情陪伴、心理辅导等内容，提供志愿服务。

瀚海书院振超先锋志愿服务队兑现“七彩假期”三年之约，再次前往位于临沂市沂水县夏蔚镇西社区，向30余位留守学龄儿童开展为期12天60课时的“七彩假期，情暖童

心”主题关爱农村留守儿童志愿服务活动。服务队结合工科专业特长和志愿团队特色，设计和开展了爱国主义教育、劳动实践教育、生态环保教育等七个模块的主题实践活动，为孩子们绘写了“七彩童梦”。

知行书院5名学生组成萌萌化学家“七彩假期”志愿服务队，前往张家楼街道庄家疃村、辛安街道沂河路社区。他们连续两年参加新区团委打造的“青桐学堂”青少年公益暑托班支教工作，为庄家疃村共青团流动少年宫和沂河路社区的6至12岁学龄儿童送去了优质课程。志愿者设计了兼具思想性、知识性和

趣味性的众多课程，包括《我的祖国》《垃圾分类》《化学流星雨》等内容，丰富了青少年的暑期生活。

2019年，青岛职业技术学院团委被团中央评选为“七彩假期”志愿服务项目示范单位。2020年，该校团委提前部署、集中申报，“七彩假期”志愿服务项目再次启程。指导教师朱思伟告诉记者：“志愿者们不惧天气炎热和路途遥远，用优质暖心的服务得到了新区团委、公益组织工作人员和家长孩子们的一致认可。我们一定牢记使命，以青春梦想和实际行动圆满完成此次支教任务。”

## 教育短波

### 人工智能教育大会 分享西海岸经验

□记者 丁一 报道

本报讯 近日，以“AI聚智·共创未来”为主题的人工智能教育联盟大会在青岛召开。教育部、省教育厅、胶东五市、沿黄九省一市部分市教育局领导及华东师范大学等高校专家与会。珠江路小学教育集团代表西海岸新区作经验交流。

据了解，珠江路小学教育集团代表以小学人工智能系列不插电课程三年级上册《趣说分类》课程为例，用游戏导入的方式，引导学生从生活实际出发理解分类的意义，了解机器如何分类以及计算机工作原理。

人工智能教育联盟由教育管理部门及中小学校、人工智能头部企业、高等院校、科研机构等共同参与，以“搭建平台、聚合资源、勾画蓝图、引领发展”为宗旨，围绕人工智能和教育应用场景的融合创新需求，研究制定人工智能教育有关行业标准 and 评价体系，形成人工智能教育综合解决方案。

### 2020级新教师 岗前培训开班

□记者 丁一 报道

本报讯 为提升新教师师德修养和专业素养，促进新教师尽快实现角色转换，日前，西海岸新区2020级新教师岗前培训班开班。开班仪式在区音乐学校举行，336名新教师齐聚一堂，共同开启为期五天的学习成长之旅。区教育发展研究中心、弘文学校、科大讯飞等单位代表在会上作报告。

据了解，2020级新教师岗前集中培训主要分为两个阶段：第一阶段为集中通识培训，进行教师职业道德、班级文化建设、智慧教育理论、安全应急等内容的培训；第二阶段主要是教学专题培训，扎实进行模拟课堂、教学设计、优秀课例观摩、听评课、基本功训练、班级管理、智慧教育实操等多方面训练。

### 新区教育干部 暑期读书班开班

□记者 丁一 报道

本报8月19日讯 记者从西海岸新区教育和体育局获悉，2020年新区教育干部暑期读书班今日开班。读书班旨在激励教育干部比激情、比担当、比实干，全力打造“教育，让新区更美丽；体育，让新区更具活力”品牌。

根据安排，读书班于8月19日—21日在文汇中学举行，采用线上线下相结合的学习方式，学习内容综合党的建设、教学质量、体育美育、智慧教育等多方面，包括听专家报告、相关负责人半年述职、教育教学质量分析。其中，8月19日举行线上议程，20日、21日分别举行开闭幕式，闭幕式上将总结上半年工作并部署下半年重点工作。

